

EL ANCORA

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL CALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

Precio en las tres islas **1'25** PSETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 4 horas y 28 minutos, y se pone á las 7 horas y 34 minutos.

FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7'30 mañana, 2'15 y 4 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'45 tarde.
De La Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'55 (m.) t.
De la Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'45 y 5'55 (m.) t.
De Manacor á la Puebla: 7'30 mañana y 5'45 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—Santa Juliana de Falconieri, virgen, en Florencia.

Los santos mártires Gervasio y Protasio, hermanos, en Milan.

San Ursicino, mártir, en Ravena; el cual despues de haber padecido crueles tormentos en tiempo del juez Paulino, perseverando constante en confesar á Jesucristo, consumó el martirio habiéndole degollado.

Los santos mártires Gaudencio, obispo, y Culfacio, diácono, en Arezo de Toscana, víctimas del furor de los gentiles en tiempo de Valentiniano.

CULTOS.—Mañana jueves.—En los Capuchinos continuarán las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis; acto seguido misas rezadas hasta las once y media. Por la tarde, á las siete y media, se rezará el Rosario, se hará un rato de meditacion, la estacion y la reserva.

El ejercicio del día 19 dedicado al Patriarca San José se practicará en San Francisco, á las cinco y media y á las once y cuarto; en Santa Cruz, Socorro, San Juan, San Antonio de Padua, idem de Viana y Merced, á las siete; en Montesion, á las siete y media; en las Teresas, á las diez; en San Nicolas, á las once y cuarto y al anochecer; en San Cayetano, á las doce; en Santa Eulalia, San Jaime, San Miguel, San Jerónimo, Santa Clara, Santa Magdalena y San Felipe Neri, al anochecer.

CORTE DE MARIA.—En San Nicolas, á la Virgen de Lluch.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES.

Fomentar el oír Misa cada día.

ORACION COTIDIANA.

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazon immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial para lograr que asistan diariamente los católicos al santo sacrificio de la Misa, con gran recogimiento y devocion.

PROPÓSITO.

Oír Misa cada día en cuanto sea posible, y contribuir á la decencia y decoro de los altares, sobre todo en las iglesias más pobres.

MUERTE DE UN HÉROE DE LA CARIDAD.

El día 10 del corriente falleció en Alicante el bienhechor de los pobres, cuyos heroicos actos en las diversas calamidades por que atravesó la provincia de Múrcia le conquistaron el hermoso título de *Héroe de la Caridad*.

Excusado es decir que no pudiendo los liberales cerrar los ojos á la evidencia, y forzados á honrar á tan gran cristiano, hicieron todo lo posible por desnaturalizar los gérmenes que inspiraban su conducta, á fin de podersele apropiarse, y le apellidaron el *filántropo*.

El breve extracto que de su vida publica el excelente periódico *El Alicantino*, desvirtúa semejante superchería, y muestra á la faz del mundo lo que fué, lo que hizo, y en qué se inspiró al practicarlos el anciano caballero, cuya muerte lloran hoy los pobres, objeto constante de sus desvelos, único estímulo de sus liberalidades.

Nació el Sr. Muñoz en Cabezuela, provincia de Cáceres, el día 8 de Abril de 1814. Sus padres don Alonso Muñoz y D.^a María Bajo de Menjibar le educaron cristianamente en el santo temor de Dios, educacion que fué el germen de los nobilísimos sentimientos que alentaba su corazon, y que constituian en él como una segunda naturaleza.

Terminada su instruccion en la escuela primaria, se dedicó á los estudios que preparan para la carrera de sacerdote en los Seminarios Conciliares de

Coria y de Plasencia, en donde fué alumno aprovechadísimo por su virtud y aplicacion mereciendo en los exámenes la nota de *optime cum laude*, que es la mayor que se da en aquellos establecimientos.

Los acontecimientos políticos que originaron la guerra civil de los siete años, vinieron á impedir que el Sr. Muñoz realizara su pensamiento de recibir las sagradas órdenes. El triste fin de la muerte de su padre por seguir la causa del *tradicionalismo* le exasperó de tal modo que le hizo abandonar las aulas del Seminario para seguir la causa que su padre defendiera. Arrostrando todos los peligros de la vigilancia del gobierno liberal, abandonó el Seminario de Plasencia, y logró entrar en Portugal, desde donde pasó á Francia con el firme propósito de incorporarse á las filas de D. Carlos María Isidro de Borbon, en el ejército de Navarra. Escenas repetidas de dolor le hicieron más de una vez prorumpir en amargo llanto al ver cadáveres ensangrentados y á individuos de su propia familia militando en los dos bandos contrarios.

Aquí debemos consignar algunos episodios de esta fratricida guerra en los que fué nuestro héroe protagonista principal. En la batalla de Arlaban, la legion Argelina, agregada á las tropas cristianas, se batió con gran denuedo: un jóven oficial frances fué hecho prisionero de los carlistas; pero cuando se consideraba ya perdido y próximo á sufrir la última pena, elevando sus ojos al cielo y enviando suspiros á su querido hogar, dando el último adiós á su familia, se adelanta hacia él el Sr. Muñoz, rápidamente quita el kepi de su cabeza, lo sustituye por su propia boina, y traspassando las órdenes del Ministerio de la Guerra, lo salva de una muerte segura presentándolo al General con las siguientes palabras: «Este oficial se me presentó pasado y fué destinado á un batallon de franceses carlistas.»

En Arcos de Navarra, las tropas de don Carlos hicieron prisioneros á tres oficiales cristinos: las leyes de la guerra les condenaban á muerte y nuestro héroe era el oficial encargado del cumplimiento de la ejecucion. Su magnánimo corazon ideó un medio rápido de salvarles. Aprovechando la soledad ocasionada por la lluvia, que entónces caía á torrentes, hizo que sus soldados dispararan al aire, cosa que ya habia comunicado de antemano á los prisioneros: estos se dejaron caer desplomados en el suelo, y Muñoz, seguido de su piquete, fué á dar cuenta de la ejecucion que fué creida. Volvió despues al lado de sus protegidos, los abrazó y les indicó el punto del río próximo por donde debían huir entregándoles diez y ocho reales que llevaba: «La Virgen de los Desamparados, les dijo, lo mismo protege á los carlistas que á los cristinos.» Este acto de generosidad verdaderamente heroico es tanto más de apreciar, cuanto que el padre de Muñoz habia sido fusilado por las huestes contra quienes él combatía, y que necesariamente para muchos otros en iguales circunstancias habria sido motivo de rencor y de venganza.

En Valmaseda tambien salvó la vida al capitán de milicianos, con cuya hija proyectó casarse cuando terminara la guerra; lo que no llegó á efectuarse porque la hija del capitán de milicianos creyéndole muerto dió su mano á otro.

Terminada la guerra con el convenio de Vergara, viajó por varios países demostrando en todas partes sus dotes militares y sus elevadas prendas personales. El amor á su familia le impidió alistarse para la guerra de Africa.

Dedicado más tarde al comercio, á la industria minera y á los negocios de bolsa logró poseer una fortuna.

Casado con doña Carlota Ortiz, tuvo de esta dos hijos, don José y doña Carolina, á los que procuró dar una educacion esmerada. Sus viajes por América hechos para restablecer la salud de su hijo don José dieron lugar al siguiente episodio: «Debíansele 200.000 reales y para satisfacer esta deuda le adjudicaron cuatro esclavos. Muñoz aceptó esta forma de pago y dió libertad á los cuatro infelices perdiendo la cantidad que se le adeudaba.

Establecido en Alicante comenzó por costear cien camas completas, añadiendo trajes, aseo, cocina y botica para cien leprosos de los pueblos de la Marina; donó 12.000 reales para repartirlos en premios á la virtud; construyó el local de la escuela pública de primera enseñanza que se levanta en la plaza de Ramiro y el barrio de la Caridad, pequeñas casitas que se dieron á los pobres, y que desgraciadamente han venio todas al suelo, debido sin duda á las malas condiciones del piso. Pero donde rayó su caridad en lo sublime fué en la inundacion de Murcia. Segun datos que tenemos á la vista los donativos del señor Muñoz en aquella ocasion ascienden á la fabulosa suma de 1.274.800 reales. ¡Sea Dios bendito que inspira á los hombres tan sublime liberalidad! El Sr. Muñoz ha recibido durante su enfermedad, varias veces á Jesus Sacramentado, haciendo una muerte digna de su vida.

R. I. P. A.

LAS PRUEBAS DEL PERAL.

Con el simulacro de combate, se tratará de comprobar si el submarino reúne, ademas de las condiciones especialísimas, la de otro cualquier torpedero y la excentricidad de lanzar submarinamente sus proyectiles al buque enemigo.

Para llevar á efecto esta prueba, levará anclas á las ocho de la mañana, saldrá al mar colocándose en el lugar que estime conveniente en su sector de operaciones, que tendrá ocho millas de Norte á Sur y cinco de Este á Oeste. El *Colon* figurará ser el barco enemigo, dispuesto á forzar la entrada del puerto, sabiendo que existe un torpedero submarino para impedirsele.

Despues del *Colon* saldrá el submarino cerrada la porta y con la torre descubierta hasta que considere necesario verificar la inmersion.

Los demas accidentes resultarán de las maniobras del *Colon*, que avanzará ó huirá, segun crea que está lejos al submarino, dirigiéndole el fuego de sus cañones siempre que logre descubrirlo á mayor distancia de la necesaria para que el submarino lance con éxito su torpedo.

En caso necesario, el ataque se verificará hasta tres veces, que es el número de torpedos que puede llevar á bordo el actual su marino.

La prueba total durará unas ocho horas.

Este simulacro se repetirá de noche, con la sola variante de que el submarino iluminará con luces eléctricas el tope de su hasta bandera, siempre que sin ser visto se coloque á la distancia del *Colon* necesaria para que sea blanco de sus torpedos.

Ambos simulacros se verificarán para el submarino en peores condiciones que si se tratara de una verdadera funcion de guerra, por lo extenso del campo de operaciones elegido por *Colon* y la necesidad de ir siempre inmóvil para que no se le vea, cosa que no se exigirá en condiciones efectivas de combate que no se verificará de barco á barco, cuando debe suponerse que un solo barco no intentará forzar la entrada de una plaza fuerte y de hacerlo una escuadra, un submarino podría elegir como blanco el buque que se pusiera en condiciones más propicias. Ademas no es de presumir que un puerto bien defendido no tenga más que un submarino.

El simulacro nocturno no ofrece los inconvenientes del paso de los buques que entren ó salgan del puerto, que podrian producir un abordaje, pero con todos los inconvenientes Peral y sus oficiales sienten vehementes deseos de consumir las pruebas, menospreciando los peligros que pudieran afrontar en un barco que está respondiendo maravillosamente á cuantas experiencias se le ha sometido, pero que todo el mundo sabe, por declaracion del mismo inventor, que es un buque de ensayo, imperfecto y llamado en las construcciones sucesivas á sufrir grandes é importantes transformaciones.

Compréndense, por consiguiente, que verificada esta prueba quedarán demostrados: primero, el radio de accion del barco que á medias baterías es de 170 millas ocho décimas, y á cuartos baterías superior

á 314 millas, siempre en condiciones favorables; segundo, las condiciones marineras bogando á flote y sumergido, que ha demostrado estar resueltos todos los problemas de navegacion, especialmente submarina; y de tercero, las condiciones tácticas y combate universalmente reconocidas ya como mejorables, terribles, y que resultarán indiscutibles en la próxima prueba, respecto al radio de accion.

EL ENTIERRO DE UN VIVO.

El rico industrial M. M., de la ciudad de Cádiz, acaba de ser víctima de una estafa de su hijo, joven calavera incorregible.

Cansado el padre de sus desórdenes y dispendios, había anunciado á su hijo que no contara ya más con un céntimo.

Entonces el mocito se dirigió á cierta imprenta é hizo tirar unos cien ejemplares de una esquela anunciando el fallecimiento de su madre y señalando la hora del enterramiento; que al día siguiente muy temprano fueron repartidas entre los amigos más íntimos de la familia.

Sin perder tiempo empezó á visitar á los mismos á quienes se había llevado la esquela, y llorando á mares por la inmensa pérdida que acababa de experimentar, les exponía la falta momentánea de dinero que se experimentaba en su casa. Como se trataba de una familia rica, ninguno de los requeridos se negó á darle al joven la cantidad que éste le pidió.

Así reunió en dos ó tres horas algunos millares de pesetas, con las cuales ha tomado las de Villadiego.

Júzguese cual sería la sorpresa de M. M., cuando, al día siguiente, vió una multitud de coches, y descender de ellos á sus amigos, enlutados, que venían á enterrarle.

Excusado es decir que M. M. no piensa siquiera en averiguar qué ha hecho de sus huesos la buena pieza de su hijo.

ZAMBRA DE GITANOS.

Unos 30 gitanos que acampaban en un desmonte del barrio de las Cambronerías, se reunieron el miércoles para comerse los corderos que habían comprado con 25 pesetas en que habían vendido dos boricos.

Empezó la merienda por la tarde, y á poco la riña entre los comensales. Dos de éstos consiguieron imponerse un rato y tener á raya á los revoltosos; pero no duró mucho su influencia. Al cabo de un rato, salieron á relucir tijeras, navajas, lanzas y pistolas, y en un momento quedaron heridos y en el suelo, Juan Amador, de veintiocho años de edad; María Gonzalez, de sesenta y seis años, y Eduardo Fernandez Redondo, de diez y siete. A este último le fué extraída una bala del costado derecho, y ayer de madrugada se hallaba espirando en la casa de socorro del distrito.

La Guardia civil detuvo á ocho individuos de la tribu. Los otros huyeron, dejando en el camino algunas armas, entre ellas, dos lanzas.

Noticias Nacionales.

Ayer se verificó en Palacio la recepcion de nuevo plenipotenciario de China, Iroim Gona-Yim.

La ceremonia y los discursos fueron segun costumbre.

Acompañaban á S. M. la reina la duquesa de Medina-Sidonia, en calidad de camarera mayor; la duquesa de Alba, dama de guardia; el gentil-hombre de servicio, señor conde de Niebla, los gefes superiores de Palacio, el ministro de Estado y el oficial mayor de alabarderos Sr. Mantilla.

Después del acto oficial, se dignó S. M. la reina conversar con los individuos de la legacion del Celeste Imperio.

Iroim-Gona, que lucía rica dalmática bordada con adornos de pequeños dragones de oro, es persona muy ilustrada y ha viajado mucho.

Esta embajada se halla hospedada en el hotel de Embajadores.

— Ayer se dijo que un acaudalado senador conservador ha tomado con tal empeño que se conceda á Peral la recompensa de 500.000 pesetas que por medio de una proposicion de ley se va á pedir á las Cortes, que si estas no la conceden, él ofrecerá al inventor del submarino un millon de reales de su bolsillo particular.

— Ahora que se debate entre los obreros de la industria la cuestion de jornales, sabemos que en la comarca de San Sadurn de Noya y en casi todo el Panadés, es tanta la escasez de trabajo que hay entre los labradores de la tierra que los pobres labriegos se ofrecen á trabajar al aire libre de sol á sol, por la miseria de siete reales diarios, y ni por esas se encuentra trabajo, pues muchos propietarios

de aquel país que daban sus tierras á labrar, atendiendo á las enfermedades de la vid, y lo poco que valen hoy los frutos del país, y á las enormes cargas que sobre él pesan, se ven obligados á labrarse ellos mismos las tierras para ganarse para sí el pobre jornal que daban á otros.

— Cerca de Vigo ha ocurrido un choque de dos vapores.

El *Mollka*, de nacionalidad francesa, embistió al ingles *Essea*, yéndose este á pique con su cargamento consistente en azúcar.

La tripulacion, que se componía de 32 personas, fué recogida por el vapor frances.

— De Almagro nos dicen en carta fecha 10 del corriente, que existe en dicha comarca tal plaga de langostas que se llevan cogidas en pocos días más de dos mil arrobas de mosquito, sin contar los miles que se están quemando diariamente.

— En una balsa que existe dentro del redil de una casa de las afueras del pueblo de Constantí se ha encontrado ahogado un lobo de regulares dimensiones. Créese que el feroz animal asaltaría el redil para devorar las cabras, y como lo efectuara por la pared contigua á la balsa y ésta es de alguna profundidad la caída le precipitó en el fondo, imposibilitándole la salida.

— En Asentiu de Bellocaire se produjo días atras alguna agitacion á causa de la presencia en dicho pueblo de un propagandista republicano que, segun noticias que tenemos por fidedignas, habló públicamente contra la religion católica y algo tambien contra las instituciones, sin que la autoridad municipal creyese que debía intervenir en la cuestion sino para amparar como nos dicen lo hizo al turbulento propagandista en su mala obra. Algunos católicos fervorosos manifestaron enérgicamente su disgusto por permitirse que un forastero fuera á herir las fibras más delicadas de su corazon, como quien dice, en su propia casa, pudiendo haber sido esto ocasion de hechos lamentables cuya responsabilidad, al ménos moralmente, hubiera recaído sobre quien permite que se realicen tales provocaciones.

— Se trata de la industria de las pelotas de goma, cuya importancia es por lo general desconocida. La produccion anual de este artículo en docenas, es fabulosa, á saber: Alemania, 2.850.000; Francia, 800.000; Rusia, 750.000; Inglaterra, 630.000; Austria, 520.000; América, 500.000; Italia, 450.000; es decir, un total de 6 y medio millones de docenas al año. Alemania es la nacion más adelantada, en este ramo de industria, puesto que después de cubrir las necesidades del mercado nacional con 550.000 docenas, exporta anualmente unas 850.000 á Inglaterra, unas 900.000 á América, y lo restante de su fabricacion á Francia, Holanda, España, Portugal, Suecia, Noruega y á las colonias inglesas de la Oceanía.

— El país de Lilliput pintado por *El Estandarte*: «Hemos llegado por lo visto á situacion en que el capitán Gulliver pinta el gran imperio de Lilliput. Allí, los grandes destinos de primer ministro, consejeros, etc., se dan por medio de una oposicion. Se verifica esta ceremonia en el salon de audiencias de su majestad, donde presentándose los candidatos han de dar forzosamente una prueba tal de su habilidad, que no se haya visto en ningun otro país del mundo. El que salta más alto en la cuerda floja sin caer, es el elegido; pero no por ese queda ninguno exento de volver á subir á la cuerda para mover la emulacion de los demas y demostrar que no han perdido el talento, aunque sean grandes magistrados ó primeros ministros. El gran canceller del imperio pasa por el más hábil y diestro en dar cierta cabriola lo ménos una pulgada más alta que ningun otro de aquellos personajes. ¿No es verdad que estamos en pleno imperio de Lilliput, y que aquí la posesion del poder consiste, segun parece, en la habilidad con que se dan ciertas cabriolas?»

Noticias Extranjeras.

FRANCIA.—En el *meeting* celebrado por los marxistas franceses, como protesta contra la prision de los terroristas rusos, se pronunciaron discursos violentísimos, en los cuales se hizo la apologia del regicidio y de los regicidas.

Hé aquí como muestra algunos botones: M. Lefrancais, antiguo miembro de la *Commune*, exclamó, con tono patético: «Pido perdon á los desterrados por los actos indignos que respecto de ellos se han cometido, aun cuando tienen ménos de que quejarse que nosotros, porque ellos, al ménos, han sabido conservar su honor, mientras que nuestro Gobierno se ha deshonrado convirtiéndose en lacayo del autócrata ruso.»

Pero el caballero Guardé dejó en mantillas á todos cuantos hablaron sobre el mismo asunto. Vayan unos parralitos de su discurso bomba:

«La prision de los revolucionarios rusos no ha provocado protesta alguna de la prensa, porque lo que domina en Paris es el oro ruso. Si hace veinte

años se nos hubiera dicho que la República francesa arrebataría á emigrados políticos hubiéramos dicho: «Eso es calumniar á la República.»

En Rusia, el pensamiento no es libre, el derecho de reunion no existe; pero hay, aparte de esas dos libertades, la accion libre ejercitada por aquellos que mueren: *es preciso matar.*

Vosotros os enternecesteis de alegría cuando supisteis que Alejandro II había sido muerto por una bomba, bomba libertadora que partió por la mitad al hombre que tenía sobre sí el delito del asesinato de 23 poloneses en 1863.»

ROMA.—Segun noticias de la *Voce della Verità*, los consistorios secreto y público, ha tiempo anunciados, se celebrarán entre los días 23 y 26 del corriente Junio.

— El Observatorio pontificio del Vaticano se ha incorporado á la Asociacion general de los de Europa. Así lo ha comunicado al director del de Roma el profesor Krueger, que lo es del de Kiel, actual jefe de la Sociedad, en una carta llena de merecidos y francos elogios á Su Santidad Leon XIII.

— De las 365 iglesias que antiguamente había en Roma han sido demolidas muchas, y otras se hallan en malísimo estado de conservacion. Los periódicos liberales han emprendido una furiosa campaña contra la reconstruccion de estas últimas y contra la edificacion de otras nuevas. Este afán por demoler iglesias es muy propio de liberales. Siempre tuvieron y tendrán estas aficiones.

— Su Santidad continúa incansable en el trabajo y atento siempre á las necesidades de la Iglesia. Se dice que actualmente se halla preparando una Enciclica sobre el divorcio.

EL ANCORÁ

PALMA 18 DE JUNIO DE 1890.

FIESTAS AL BEATO PERBOYRE.

Ayer noche concluyeron los tres días de solemnísimas funciones religiosas que han celebrado en su iglesia los piadosos Padres de la Congregacion de San Vicente de Paul para conmemorar el reciente decreto de Su Santidad que eleva á los altares á su glorioso hermano el insigne misionero evangelizador de los pueblos bárbaros Juan Gabriel Perboyre, martirizado horriblemente en China en 1840, y beatificado el 10 de Noviembre del año anterior 1889.

De ellas, más que de ningunas otras fiestas, tan suntuosas y espléndidas han sido, cabría decir aquello de que su recuerdo quedará grabado por modo imperecedero en el corazon de cuantos las han presenciado, si no viviésemos en unos tiempos en que la agitacion febril y el movimiento son factores principales de la vida, y en que dulces ó amargas, tristes ó alegres, se suceden tan rápidamente las impresiones, que no dejan entre una y otra el espacio necesario para que pueda la mente analizarlas, ni la memoria retenerlas, ni paladear el gusto su sabor. Así, á fuerza de continuos golpes, se embota la sensibilidad y se reviste de una gruesa capa impermeable el corazon, y las cuerdas del alma, como las de un violín ya muy rozadas, no vibran si no las aprieta con fuerza el arco, y aun entonces sólo producen sonidos débiles y desentonados. Bien dijo hace ya muchos años el escritor ingles, que la más admirable de las cosas es hoy nuestra familiaridad con las cosas admirables.

Venturosamente en este caso quedarán siempre para recuerdo nuestro y memoria de los venideros, cuando otra cosa no hubiese, la letra y la música del himno que en honra del Santo, y para mayor esplendor de sus fiestas, han escrito D. Tomas Forteza y D. Guillermo Massot. La poesia del primero, en lo que permiten el asunto y su objeto, es una gallarda muestra del ingenio y de la inspiracion del poeta de profundos sentimientos religiosos y de nobles ideales poéticos, que no figurará ciertamente en último lugar si el autor se decide algun día á coleccionar sus versos para soñaz y enseñanza de sus admiradores. La música de Massot, nutrida y vigorosa y de grandioso efecto, sobre todo en la segunda mitad del coro, es otro de los buenos triunfos que ha alcanzado en su carrera el reputado compositor.

Y quedará todavía más, quedará el programa de las fiestas con sus indicaciones mondas y escuetas, pero que habiéndose cumplido todas con exactitud al pie de la letra, puede servir de descarnada y minuciosa reseña con solo cambiar en pasado el tiempo de los verbos que están escritos en futuro. Por él se sabrá que S. E. I. ofició de pontifical el primer día con todo el solemnísimos ceremonial que goza como privilegio la iglesia de Mallorca, y que le han sucedido en los dos siguientes los M. I. señores Dean y Arcipreste de este Cabildo; que numerosas voces de artistas y aficionados han cantado las grandiosas misas de los maestros Paccini, Diestch

y Gounod; y que mañana y noche han ocupado el púlpito, escogidos de uno á uno, los más notables oradores sagrados que figuran entre el clero de nuestra isla, correspondiendo ó superando cada una de las oraciones á lo mucho que ya el renombre de sus autores había prometido. Una sola variación, y por triste motivo, ha tenido en este punto el programa: la delicada salud del M. I. Sr. Arcediano D. José Oliver, agravándose á última hora, no le permitió predicar el sermón que tenía á su cargo, y hubo de sustituirle el Prior del Hospital D. Juan Lladó, cuyo panegírico del Santo, impensado por falta de tiempo material más bien que improvisado, fué la mejor demostración de sus dotes excepcionales.

Lo que no dirá la crónica, sin que por esto deje el lector de adivinarlo, es la suntuosidad y buen gusto con que estaba decorada la iglesia y el atrio hasta la puerta de la calle. El nicho principal del retablo mayor había desaparecido ocultado por las nubes y rayos de una gloria, en el centro de la cual se destacaba la hermosa figura del Santo, labrada en Barcelona y bendecida por el Sr. Obispo el primer día de las fiestas, siendo padrinos la distinguida Sra. D.^a María Antonia Palou de Bestard y el rico propietario D. Pedro Ferrer; profusión de luces y flores adornaban el altar y el presbiterio, convenientemente ensanchado; pendían de la bóveda numerosas arañas de cristal, y hermosas guirnalda de mirto y flores colgaban de la cornisa recorriendo toda la extensión de la iglesia. Entre todos estos adornos llamaban singularmente la atención las grandes y hermosas fotografías que en una especie de pequeño altar provisional había á cada lado de la puerta de la iglesia: era la una el retrato verdadero del bienaventurado Perboyre sacado de un grabado muy notable por sus condiciones de factura, por la viveza de su expresión y por aquella como aureola de gloria que resplandece en su faz animada; es copia la otra de una magnífica estatua de mármol que representa el martirio del Santo y reproduce por modo admirable los horribles padecimientos de la carne y la alegría del espíritu que vé ya colmado el santo término de sus esperanzas.

Lo que no dirá tampoco la crónica es la vivísima satisfacción, la santa alegría que animaba estos días á los Padres de la Misión, su celo para revestir todos los actos del mayor esplendor posible y su actividad incansable para acudir siempre á todas partes. Nosotros añadimos nuestras cordiales felicitaciones á las muchas que han recibido ya, y unimos nuestras voces á las suyas repitiendo á coro la deprecación del himno:

Oh mártir exelso la sangre vertida
devuelva á la tierra la savia de amor.

Con el epígrafe de *Oportunísimo*, la excelente revista católica titulada *La Lectura Popular*, que ve la luz pública en Orihuela, inserta en el número correspondiente al 1.^o del corriente las cortas pero expresivas líneas que á continuación transcribimos:

«El señor Obispo de Palma de Mallorca, ha iniciado la idea feliz de pedir al Santo Padre, ponga á España bajo el patrocinio de S. José.

»¡S. José Patron de España, juntamente con el apóstol Santiago y la ilustre Santa Teresa! ¡Hermoso pensamiento! Y sobre todo oportuno, hoy que el mundo desorientado busca en vano la solución de los tres más grandes problemas sociales; el del trabajo el de la paz y el de la verdad.

»Conque todos imitémos á los tres patronos habíamos resuelto todas las cuestiones y salido de todos los apuros.»

De un hecho verdaderamente horroroso ocurrido poco há en Fornalutx debemos dar cuenta á nuestros lectores.

Se trata de un recién licenciado del servicio, holgazán como el que más, que el día 13 del corriente dió muerte á un hermano suyo á fuerza de pedradas. El difunto era el sosten de su familia; el asesino está ya en poder del Juzgado competente, convicto y confeso de tan horrendo crimen.

Nuestro colega *El Isleño*, en su número de ayer, amplía la noticia con los siguientes percances:

«A las seis de la mañana del sábado una mujer que se dirigía á un olivar inmediato al pueblo encontró, en los alrededores del cementerio un hombre ensangrentado, en posición supina, junto á un torrente situado en la parte S. de aquel.

Como creyera la mujer que vivía todavía el herido, dió aviso de lo que sucedía al Vicario, quien salió inmediatamente en dirección al lugar del suceso, llevando los santos Oleos y dispuesto á administrar la Extrema Uncion en el caso de que viviera.

Pero al llegar á aquel sitio convenciéndose de que se trataba de un cadáver y dió inmediatamente parte á la Autoridad. Constituyóse allí el Juzgado á los pocos momentos y en breve la población en masa

estaba enterada del hecho y comentaba á su manera aquel hallazgo, no cabiendo á nadie duda ya por la posición del cadáver ya por las heridas que tenía, de que se trataba de un crimen.

Vino á Palma un propio para dar parte á la Autoridad Judicial, mientras en el pueblo se instruían las primeras diligencias del sumario.

Las sospechas de quien pudiese ser el autor del asesinato recayeron en un hermano de la víctima que fué hallado en cama, y no han resultado equivocadas. Después de algunas preguntas que dirigió al acusado una pareja de la Guardia civil del puerto de Sóller que subió á Fornalutx tan luego tuvo conocimiento del hallazgo del cadáver, confesó ser él el autor del crimen, siendo en aquel momento maniatado y conducido de nuevo á la casa consistorial llevando el mismo la ropa ensangrentada que llevaba puesta al cometer el asesinato y que tenía escondida en diferentes partes de su casa.

En la madrugada del domingo llegó á Sóller el digno Juez de primera Instancia nuestro amigo señor Alvarez Peralta y el Escribano Sr. Rosselló á los que acompañaba el médico forense de igual nombre. Siguió el sumario, tomándose declaraciones al reo, y practicando después la autopsia del cadáver los médicos Sres. Roselló, Mayol y Marqués resultando tener según se dice fractura en varios huesos del cráneo y distintas contusiones en diferentes partes del cuerpo.

El pueblo de Fornalutx—nos escribe nuestro corresponsal—verdaderamente y con justicia enfurecido contra el fratricida hubiérase tomado la justicia por su mano cada vez que ha salido de la cárcel para ser conducido á la Casa Consistorial á no haber procurado calmar los ánimos las Autoridades del pueblo y la Guardia civil.

A las tres de la tarde de anteayer fué conducido el asesino á Palma.

Este cuenta veinte y dos años de edad y es de malos antecedentes.

Parece ser que la causa que impulsó á tomar tan criminal resolución al asesino, fué cuestión de intereses.»

GACETILLA LOCAL.

Además de las visitas que por funcionarios del Ayuntamiento de esta ciudad están girando en las coladurias y algibes, el Alcalde Sr. Guasp acaba de dictar laudables disposiciones encaminadas á la conservación de la salud pública, según se desprende del siguiente anuncio:

ALCALDÍA DE PALMA.

Las disposiciones adoptadas por esta Alcaldía para conseguir la desaparición de los focos infecciosos, tanto más necesarias en las amenazadoras circunstancias actuales, han de ser mucho más eficaces contando con la cooperación general del vecindario cuya salud se desea garantizar.

En esta persuasión invito á todos los habitantes de este término á que me denuncien la existencia de los focos infecciosos ó insalubres de que tengan conocimiento y para mayor facilidad quedará fijado desde mañana en el zaguán de esta Casa Consistorial, un buzón para recibir las denuncias escritas que podrán ser anónimas si se estima conveniente.

Palma 17 Junio de 1890.—El Alcalde, Manuel Guasp.

En el despacho del Sr. Gobernador se reunieron ayer tarde, á presencia de éste, el Presidente de la Diputación provincial, un Diputado de la comisión provincial, el Alcalde de Palma, el presidente de la Academia de medicina, el Director de Sanidad del puerto, los subdelegados de medicina, farmacia y veterinaria, el arquitecto provincial y el Secretario de la Diputación.

Tuvo por objeto la reunión el tratar de las medidas que deben adoptarse en vista del estado actual de la salud pública en algunos pueblos de Valencia.

En ella se acordó imponer tres días de observación á las procedencias de Alicante y Valencia, como también que se empleen fumigaciones para desinfectar equipajes y mercancías.

Según los últimos datos estadísticos, hay en España 23.132 escuelas públicas, de las que 8.163 son de niños, 6.671 de niñas y 7.151 mixtas, es decir, que en ellas se da educación á niños de ambos sexos.

Las cinco provincias que tienen más escuelas públicas, con relación al número de habitantes son Leon, Soria, Alava, Burgos y Huesca, y las que figuran en último término, Baleares, Málaga, Murcia, Lugo y Cádiz.

Además de estas escuelas gratuitas existen en España 6.696 privadas, que no alcanzan ni con mucho á cubrir el déficit que se nota en las públicas.

Hay más de 300 distritos municipales cuya población fluctúa entre 4.000 y 10.000 habitantes que carecen de escuelas privadas de niños y niñas, y 14 que, excediendo de 10.000 habitantes, están en el mismo caso.

Se ha declarado por la Dirección general de Instrucción pública que los maestros de párvulos pueden separar á los auxiliares cuyos nombramientos les corresponden.

También ha resuelto la misma Dirección que antes de expedir nuevos títulos administrativos á los Maestros cuyas escuelas hayan de ser elevadas en sueldos con arreglo al censo de población, se instruya por separado un expediente para la declaración de la clase y categoría que por el aumento corresponde á la escuela.

Con objeto de cerciorarse personalmente del estado de policía urbana, como también de las carnes, pescado, frutas, ortalizas y otros comestibles, el Sr. Gobernador giró ayer una escrupulosa visita al muelle, Plaza de Abastos y Mercado.

Los Sres. Inspectores y agentes de Vigilancia hicieron repesar ayer algunos comestibles que algunas sirvientas habían comprado en la plaza de Abastos, resultando que no se las había defraudado en el peso.

Por lo visto los expendedores están ahora muy alerta.

Con la correspondencia y 27 pasajeros ha llegado hoy á las diez, procedente de Ibiza y Alicante el vapor *Palma*. A tenor de lo acordado en la reunión de ayer en el despacho del Sr. Gobernador, dicho buque estará sujeto á cuarentena.

Mañana debe salir para Barcelona, con objeto de limpiar sus fondos, el vapor de guerra *Alsedo*.

En la Inspección del Gobierno Civil hay un pañuelo de seda, el cual será devuelto á su dueño siempre que coincidan las señas que dé.

Con 19 pasajeros llegó ayer mañana, procedente de Argel, el vapor *Mallorca*.

El vapor *Lulio* salió ayer tarde para Barcelona, con la correspondencia, 40 pasajeros y carga.

Por el Inspector de víveres Sr. Mayol fueron decomisados ayer dos cuávanos de peras, por no estar en condiciones para la venta.

Ayer fué puesto á disposición del Juzgado un sujeto sobre el cual recaen sospechas de haber hurtado dos argollas de carro.

Para Barcelona salió ayer, á bordo del vapor *Lulio*, el Sr. Conde de Ayamans.

Los Sres. Inspectores de Vigilancia se entretienen estos días girando visitas á los hostales, bodegones y tiendas de comestibles con objeto de averiguar si se hallan en estado de limpieza y salubridad.

Por no haber pagado una multa que fué impuesta á una mujer que promovió escándalo en la vía pública, por disposición del Sr. Gobernador pasó á la cárcel á extinguir su día de condena.

Al son de una música fueron colocadas ayer tarde las banderas precursoras de la fiesta de San Juan en los barrios de la Lonja.

Con 200 pesetas de multa ha sido premiado el dueño del cafetín *Veloz Club* por dejar que en su establecimiento se jugase á los prohibidos.

Y con 300 pesetas lo han sido también el dueño del cafetín del Secar de la Real *Can Busque*, por tener abierto á deshora de la noche y por sospechas de que allí se tiraba de la oreja á Jorge.

En el hospital civil ingresaron ayer cinco enfermos, de los cuales dos eran varones y tres hembras. Fueron dados de alta dos varones.

Después de una estancia de cerca dos años en sus predios de Miramar y Trinidad de Valldemosa, salió ayer para Austria S. A. el Archiduque Luis Salvador.

Gracia á Dios no existe ya en esta Capital ni en su término atacado alguno de viruela. Ya era hora.

Mil kilogramos de sulfato de cobre adquirió ayer el Ayuntamiento de esta capital al objeto de desinfectar las cloacas que lo necesiten.

Extracto del *Boletín oficial*, núm. 3646, correspondiente al sábado último:

Gobierno civil.—Publica el anuncio para la subasta de la conducción del correo diario en buque de vela desde la Isla de Ibiza a la de Formentera y vice-versa. Se verificará el día 14 de Julio en el Gobierno civil y en la Alcaldía de Ibiza.

Circular encargando la busca y captura del joven José Ribot y Lladó, natural de Petra y domiciliado en Ariany, que se ha fugado de la casa paterna.

Ministerio de la Gobernación.—Real orden declarando nulas las elecciones municipales del Ayuntamiento de Sentmanat.

Ministerio de Marina.—Real orden sobre los pilotos de la marina mercante.

Instrucción pública.—Orden disponiendo que en las escuelas públicas de instrucción primaria se celebren exámenes generales á fines de este mes ó antes de las vacaciones de Julio.

Extracto de los acuerdos tomados por la Junta Provincial de Instrucción pública en sesión del día 10 del corriente.

Delegación de Hacienda.—El anuncio de la venta de un burro aprehendido en tabaco de contrabando. Tendrá lugar el día 20 en la planta baja del edificio de dicha Delegación.

Ayuntamientos.—El de Lluchmayor invita á los industriales que quieran celebrar conciertos de consumos. El de Llubi anuncia el arriendo del impuesto de consumo.

Los de Capdepera y Petra los extractos de los acuerdos tomados respectivamente.

Juzgados.—El del distrito de la Lonja publica el auto á fin de que no se efectuen pagos á D. Juan Miralles y Mayol, vecino de Montuiri, declarado en quiebra.

El de la Catedral saca á pública subasta la venta de cinco fincas situadas en el término de La Puebla. Queda señalado para su remate el día 3 de Julio próximo.

Se emplaza á María Cerdá y Calafell, interesada en una demanda de pobreza.

Se cita á D. Nicolas Lamolla y Banqué para que declare en la causa que se instruye sobre suicidio de Juan Laso y López.

Contribuciones.—El aviso sobre la venta de dos fincas por pago de contribución territorial. Tendrá lugar el día 30 del corriente.

Comandancia de Carabineros.—El anuncio para la subasta de la confección de un uniforme de carabinero de mar.

Comandancia de Marina.—Publica un aviso disponiendo que los pilotos se presenten á los exámenes previstos de los justificantes indispensables.

Factorías Militares.—La de esta plaza avisa para la contrata del suministro de varios artículos que ha de verificarse el 23 del actual.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 17, á las 8 n.

Segun noticias recibidas de Málaga se dice que en aquella ciudad han ocurrido siete invasiones y cuatro defunciones de fiebre amarilla. Los telegramas explican que llegó el vapor *Hernan Cortés*, procedente de Nueva Orleans con escala á la Habana, que subió á bordo la música del Hospicio y comieron galletas, y al siguiente día ocurrieron algunos casos.

Madrid 17, á las 8'15 n.

En el nuevo análisis practicado en Valencia acerca de las deyecciones de Rugat se han encontrado orígulas.

Las patentes de sanidad se expiden con nota.

Disminuyen los casos en Rugat y aumentan en las casas de campo inmediatas.

Madrid 17, á las 8'15 n.

Telegramas particulares de Málaga niegan que exista la fiebre amarilla, sino que solo son casos de fiebres infecciosas que suelen acontecer todos los veranos.

Las opiniones emitidas por los médicos no están acordes.

Madrid 17, á las 10'45 n.

Valencia.—La epidemia está concretada á los pueblos de Rugat y Montichelvo, los cuales quedarán mañana acordonados.

Hay tendencias para hacer desaparecer la salud de las poblaciones marítimas.

Madrid 17, á las 10'45 n.

Se dice que el Sr. Moret transije con el impuesto de utilidades.

Los gamacistas confían que los apoye el Sr. Moret.

La suscripción para las obligaciones del tesoro ha importado 439 millones de pesetas.

Madrid 17, á las 10'54 n.

El Consejo de Sanidad ha acordado que se consideren limpias las procedencias marítimas de Valencia.

Se ha confirmado que existe la fiebre amarilla en Málaga. Se ha acordado con objeto de aislar á los atacados y el cargamento de algodón traído por el vapor *Hernan Cortés*.

ULTIMAS COTIZACIONES

	Dinero
PALMA.	
Crédito Balear	122'50
Cambio Mallorquin.	90'00
Ferro-carriles de Mallorca.	63'50
Alumbrado por Gas.	140'00
Harinera Mallorquina.	91'00
MADRID.	
4 p ⁰⁰ interior.	78'70
4 p ⁰⁰ amortizable.	89'30
Billetes hipotecarios de Cuba.	107'70
Banco de España.	419'50
Tabacos.	103'50
BARCELONA.	
4 p ⁰⁰ perpetuo interior.	77'42
4 p ⁰⁰ perpetuo exterior.	80'13
4 p ⁰⁰ amortizable.	90'00
Billetes hipotecarios de Cuba 1888.	107'75
Banco Hispano-Colonial.	63'20
Ferro-carriles del Norte.	78'15
PARIS.	
4 p ⁰⁰ Español.	78'18
Panamá.	40'00

SECCION DE ANUNCIOS

Pérdida.

Se ha extraviado una perra ibicenca. El que la haya encontrado y quiera devolverla á su dueño, puede presentarse en esta imprenta donde se le informará.

Venta.

Se desea vender varios objetos para el servicio de café como es, mostrador, mesas cristal, cocina económica, molinillo de café, etc., informarán calle de Palacio núm. 29. 2 3

Alquiler

Está para alquilar una casa botiga de nueva construcción, con dos cuartos dormitorios, derecho de agua, espaciosa cocina y demas comodidades apetecibles, situada en la plaza del Mercado, número 91, comunicándose dicha casa con otro portal que da á la calle de la Rosa, darán razon en el horno de Seguí, Beato Alonso-4.

AL PÚBLICO.

Por cambiar de local el casino «Can Jaumet» en la villa de Alaró, y á consecuencia de no permitirlo la capacidad de la nueva habitación, se vende el teatro perteneciente á dicha sociedad, el cual se encuentra en muy buenas condiciones. Informarán en el propio casino. 3-3

Refrescante agradable.

La acreditada magnesia efervescente Valenzuela se vende á una peseta el bote. Se descuenta el envase á su devolución. Venta en Palma: Farmacias plaza de la Libertad 10, y plaza de la Cuartera, 2. 99

VIAJE DE RECREO

A las maravillosas Cuevas del Drach

Ida y vuelta el mismo día

Precio de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 750 pesetas.—Por cada persona de aumento 1'50 ídem. 1-3 El guía de las Cuevas, vive calle de Artá.—Manacor.

La Isleña

EMPRESA MALLORQUINA DE VAPORES

Los viajes semanales de ésta á Argel y vice-versa que esta Empresa tiene anunciados, se efectuarán en lo sucesivo, saliendo de ésta los sábados por la tarde y regresando los mártes próximos. Palma 7 Junio de 1890.—El N. D., Mateu.

VAPORES TRASATLÁNTICOS

DE PINILLOS, SAENZ Y COMPANIA.

Para Puerto-Rico, Habana y Cienfuegos con escala en Matanzas. Saldrá el próximo 20 de Junio, el grandioso vapor de acero de 4500 toneladas A I X del Lloyd

Miguel M. Pinillos.

Admite carga á flete y pasajes para dichos puntos. Consignatario: Martínez y Planas, San Juan, núm. 20, Palma. 4-8

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gr n depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto divino. Se sirven encargos: Boix y Matas. 28

Juanot Colom esquina calle Maura.

BARATURA VERDAD

solo por 30 días

Á CONTAR DEL 12 JUNIO ACTUAL AL 12 JULIO PRÓXIMO

Extraordinarias rebajas en todos los géneros de la Estacion

2 á 10-Calle del Sindicato-2 á 10

ALMACENES DE PAÑERÍA Y NOVEDADES

PARA SEÑORA Y CABALLERO 5-10

ABAJO EL MONOPOLIO

PETRÓLEO SUPERIOR AMERICANO

Se detalla por cajones á pesetas 24'25 para Palma, y á 17'25 para fuera, en el almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina, frente al cuartel de caballería.

Para cantidades mayores á precios convencionales. Arreglos convencionales con los Ayuntamientos de la Isla para su alumbrado pues que hasta hoy han pagado carestía.

Pureza y exacta cabida de las latas. IMPORTANTE.—Resultando las cajas de nuestro petróleo con un litro más de líquido que las comunes, el precio establecido de 69 reales resulta ser sumamente de 67.

Petróleo refinado superior

Se detalla á 69 céntimos el litro equivalentes á 11 céntimos de escudo por libra.

Luz clara y brillante un 20 por ciento más que las clases comunes.

Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle de S. Juan, esquina Apuntadores. 7-15

Librería de «Propaganda Católica»

LIBROS PARA EL MES DE JUNIO.

Mes de Junio, dedicado al Corazon de Jesus, por Sarda y Salvany: encuadernado en lujo 2 pesetas, en tela 0'90 y en rústica 0'40.

Nuevo Mes de Junio, ó sea meditaciones del Corazon de Jesus, enlazadas en su pasión santísima; por un sacerdote devoto suyo: 1'50 pesetas.

Mes del Corazon de Jesus: por el Dr. D. Francisco de P. Ribas y Servet: 1'50 pesetas.

Ídem por Juan Martí y Cantó: 1'50 pesetas.

El devoto del Sagrado Corazon de Jesus ó sea mes de Junio, con meditaciones para cada primer viérnes: 1'50 pesetas.

Nuevo mes de Junio consagrado al Sacratísimo Corazon de Jesus, obrita muy útil á todos los fieles y en especial á los religiosos, recopilada por el M. R. P. Fray Gerónimo Aguillo López de Turiso, Lector de Flosafia y Sagrada Teología, y definidor provincial.

Hay ademas: la devoción al Sagrado Corazon de Jesus, 2 tomos, por el R. P. Juan Groiset: 3 pesetas.

De la Imitación al Sagrado Corazon de Jesus, por el Pbro. P. J. Arnaldo: 4 pesetas.

Devoción al Sagrado Corazon de Jesus, por D. Joaquín Roca: 1'25 pesetas.

El Devoto del Sagrado Corazon de Jesus: 0'40 pesetas.

Nacional homenaje al Sacratísimo Corazon de Jesus, en lujo: 13 pesetas.

El Sagrado Corazon de Jesus, unido con la Semana Santa, por el P. José Ildefonso Satell: 2 pesetas.

Cántich popular, al Sagrat Cor de Jesus, por D. Guillermo Massot: 1 peseta.

PIISIMA, oficios del Corazon de Jesus, de la Inmaculada Concepción y de San José, y Reloj de la Pasión; vendese á 40 céntimos en rústica y 75 encuadernado.